國立政治大學師資培育中心

108 學年度第二學期 公民 科教學實習 教育見習 (觀課) 紀錄表

一、觀課資訊							
觀課日期		109年 06月 10日	觀課時間			觀課地點	806 教室
授課教師		廖先豪 老師	授課科別	國中公民		授課年級	八年級
授課單元		權利救濟					
觀課者			系級			學號	
修習課程		社會領域教學實習					
二、觀課過程							
觀課焦點項目					具體事實描述		
全班學習氣氛	1. 班級之學習環境 2. 班級之學習氣氛			學生能在課堂進行的過程中自在的提問,並 且都能得到回應;也有的學生會和鄰座的同學討 論課堂上提到的問題。整體來說,學生大多都能 從課堂中得到啟發,不論是教師設定的議題或同 儕提出的問題,並且透過提問、討論的方式自己			
	3. 學生是否專注於學習的內容			解決想到的問題。同學大多專注在課堂上,鮮少有分心的情況。			
教師授課過程	1. 教師依據學生學習特性,選擇適切的教學 方法與教材			在課堂內容的傳授上,教師有將課程內容的 難度降低(因為高中也有同樣章節的課程主題), 也有設計講義填空,讓學生能搭配課程進行,一 邊做筆記,同時還能避免學生分心。 此外,教師也利用自身經驗設計互動(分享			
	2. 教師提供適當的練習或活動,以理解或熟練學習內容						
	3. 教	3. 教師熟悉任教科目或領域之專門知識			自己車禍和解的故事),結合課本內容,讓學生知 道課堂學習的知識可以如何應用於生活中。 其中更利用法庭的角色扮演活動,吸引國中 階段的孩子透過實作經驗代替背誦,更清楚的了 解訴訟進行的程序和角色的定位分配。		
		4. 教師運用適切的教學技巧引發並維持學生學習動機					

5. 教師運用適切的教學方法,引導學生思考、 整體而言,教師能適當的利用較學活動的設 討論或實作 計、教學技巧的調整(例如詢問學生生活經驗相 關的問題以引起動機),配合學生可能感興趣的題 6. 教師清晰呈現教材內容,協助學生習得重 材,吸引學生專注於課堂內容;並且在操作的過 要概念、原則或技能 程中也能適當的應對不同學生的特性(例如讓比 較活潑的學生參與角色扮演的活動),很值得我們 7. 教師完成每個學習活動後,適時歸納或總 學習。 結學習重點 8. 教師運用口語、非口語、教室走動等溝通 技巧,幫助學生學習 教師在課堂進行的過程中都會穿插提問,讓學 1. 教師是否鼓勵學生發言 生能自主形成問提,提出問題,在課堂討論或與 同儕討論後能得到回應。此外,在每一個段落結 師 2. 教師適切引導或回應學生的行為 生 束時,教師也會以小結整理的方式幫助學生複習 互 表現 課堂內容,以確定學生能跟上課程進行的節奏, 沒有尚未弄懂的概念。 3. 教師是否有獎勵特殊表現的學生 學 生 學 學生面對教師的提問都能主動回答(雖然可 1. 學生是否互相協助、討論和對話 習 能是因為有人在觀課,不太確定是否是該班級學 歷 生的真實情況)、提問的也很踴躍;學生面對提出 程 的問題,也會私下討論,不是一位的等待教師的 2. 學生是否主動回應教師的提問 個 解答。唯獨在法庭角色扮演的活動中,教室的秩 人學 序稍微有點雜亂,教師在收束活動時花費了較大 習 3. 學生主動是否主動提問 的力氣。 4. 學生是否能專注個人或團體的練習 (如:學習單、分組活動等) 其 投影片用反色的方式確保呈現清楚,也有不同顏色的字來標示重點。 1.

講義上的議題討論結合時事(雖然學生沒有跟上)。

利用有獎徵答的方式來吸引學生回答問題。

課堂穿插跨冊的觀念複習。

他

觀

察

2.

3.

4.

三、觀課總體評述(包含觀課心得、反思、評論)

我覺得這次觀課收穫很多,除了在課堂內的教學技巧、較學內容、學習環境營造等面向有全面的學習外,下課後也有幸聽老師的經驗分享,討論政大師培的環境和現在教師的就業困境等問題。對於我在教學實習課上的幫助不僅限於課內,也包含了更廣泛的「職涯輔導」,整體而言是很難忘的經驗,希望未來有更多機會可以參與這樣的活動。

在課堂上的觀察,最令我印象深刻的是「國中生」的特性。可能是因為我脫離國中太久了,之前觀課的學校又一直都是高中,加上身邊沒什麼國中生,對國中這個年紀的學生比較不認識,學生在課堂上時常會出現我意料之外的回應和互動,例如在法庭角色扮演的活動中,學生拿到衣服沒有好好地穿上,反而把它當作披風披上在教室走動;或者在討論老師的車禍經驗時,一職專注在老師為什麼沒讀法律系?自己如果是律師還需不需要請律師?等奇妙的話題上。如果我之後即將要去國中時息的話,可能需要對國中生有更真實的認識,才能知道學生在學習的過程中比較容易糾結在那些點上吧。

課後我們跟老師討論了現在公民科教師缺額少的問題,得知了老師在考上正式教師前也有經歷過到處代課,什麼年級、學校、科目都教的生活,但也因為這樣累積了很多教學的實務經驗。加上老師也是政大畢業的,算是我們的學長,據說從老師那時開始,政大的師培訓練就一直很缺乏與實務的結合(尤其是社會領域因為有三個科目,所以一直沒辦法很好的協調,找到合適的教師),所以我們可能需要透過更多的實習、觀課、與現職教師的討論來累積實務經驗,才能更有效的利用在課堂上學過的理論知識或技巧。

不過就結果來看,這次的觀課經驗確實也補充了平常在師培課程中較為缺乏的部分,讓我比較清楚的了解教學現場的真實樣貌、更知道學生是什麼樣子的。希望微來自己能夠更充實的學習,不論是教學理論,抑或是理論的應用,都可以兼顧而不偏廢。然後希望能夠考上正職。